

近期有知情人士透露,亚马逊有意放弃家电类目的自营业务。目前亚马逊中国已经停止了部分白电的自营业务,关闭黑电自营也将提上议事日程。业内普遍认为,自有物流不能匹配大型家电的运送,是这次亚马逊割肉的重要原因。有业界人士分析认为,亚马逊自有物流存在着运费成本高、破损率高、配送范围小、售后服务跟不上等痛点。

亚马逊中国经营策略谋变 或因物流砍掉家电自营



6月25日消息,亿邦动力网从多方业界人士处获悉,亚马逊中国有意在近期放弃家电类目自营,逐步走向开放模式。

分析

大件物流不专业被迫放弃?

据知情人士透露,亚马逊中国已明确取消大家电自营。而此前,亚马逊中国已经停止了部分白电的自营业务,关闭黑电自营也将提上议事日程。

亿邦动力网随后通过亚马逊中国搜索洗衣机、电冰箱、空调等白电商品,多数以商家入驻开店的形式售卖。

“亚马逊物流基本解决不了自营家电的痛点。”某国内知名家电品牌电商负责人称,虽然亚马逊中国的物流优势突出,但与家电类目的配送能力并不匹配。

运费成本高、破损率高、配送范围小、售后服务跟不上,这几乎是家电品牌对亚马逊自由物流的共同认知。

尽管亚马逊有着良好的物流优势,但却与大型家电不相匹配。目前,亚马逊在家电的配送过程中,亚马逊非专业、非大件物流配送并不能很好地服务于家电品类。送货上门、安装、售后维修等业务不够完善,是亚马逊饱受大型家电经销商诟病的地方,“亚马逊大件商品物流只局限于配送,通常还要品商自行解决安装。”

业内人士指出,家电送装配一站式物流服务体系目前在国内电商行业中普遍不成熟,仅有海尔日日顺等少数几家具备。特别是一些偏线物流以及四五线城市,亚马逊大件家电配送的渗透力度是有限的。

而国内最大的自营式电商京东商城,之所以能坐稳老大地位正是砸钱自建物流的结果,从2009年开始,京东商城在全国密集购买仓储用地,据不完全统计,京东目前已掌握1800亩土地,其中直接与仓储用地相关面积达1500亩;此外,京东还在订单量够大的城市,设有自建配送团队,优化成本结构,在其他地区的配送采取和第三方快递公司合作。

而让亚马逊也血拼做物流的想法显然不现实,有家电经理在预计,未来亚马逊必须和第三方合作完成大家电的整个链条的配送。此外,家电商品开始向个性化、智能化方面转变,标品也开始向非标品延伸。这也要求电商平台与商家、用户有更深层次的互动,更精细化的运营,整合社会资源,让品牌商、经销商更好地接触消费者,并提供更个性化的服务则成为大势所趋。

亿邦动力网注意到,即便是部分入驻开放平台的家电类目商家,也仍然在继续使用亚马逊的物流体系。

“不应把所有的问题都归咎于亚马逊物流的服务能力,砍掉家电品类自营更多程度上是亚马逊自主的决定。”有商家指出,亚马逊中国在家电类目的自采直销方面还没有积累足够的竞争优势,特别是面对京东、苏宁这样在家电品类强势的电商平台,亚马逊在品牌商面前很难有更出色的议价能力。大家电的尴尬销量,一直困扰着亚马逊中国,并将其视作鸡肋。

以刚刚结束的618大促为例,此前有自媒体人士爆料称,美的洗衣机在京东销售了1767万元,天猫790万元,苏宁80万元,国美20万元,几乎不见亚马逊踪迹。同样,亿邦动力网从另一国内家电品牌了解到,其618期间全网销售超过2亿,但通过亚马逊完成的交易相比京东微乎其微。

影响

家电代运营或重觅新增量

假如京东、亚马逊中国可以陆续开放家电类目,对于那些一直致力于家电代运营的企业或许是件好事。

而在亿邦动力网近期的一份调查问卷中,近60%尚未尝试电商“禁果”的传统品牌对代运营有明确的需求,22.2%的特色品类则更加需要专业的代运营商来辅助。

因此,对那些刚刚起步的家电品牌,亚马逊的开放之路或许会引导他们创造新的市场机会。

目前,以开放平台模式经营家电品类的天猫上,除了海尔、海信这样有强烈自建独立平台欲望的老牌企业外,多数家电品牌都是在代运营商的协助下完成线上相关业务。

以天猫平台上最大的家电代运营商新七天为例,包括创维、康佳、亚都、爱国者、LG在内的悉数家电品牌均尽在掌握。去年天猫双十一期间,创维旗下互联网电商品牌酷开单日销量56272台,创下吉尼斯世界纪录。

不过,这些品牌无论是京东还是亚马逊中国,目前仍未完全开放,自采的部分平台与品牌商直接对接。

多数情况下,代运营商只能通过不断签约新客户来获得市场增量,但在实际运营过

程中,又会因业务模式过重、服务品牌过于繁杂而遭致短板频出。“如果京东、亚马逊乐于把家电品类开放出来,这对于代运营商而言无疑是一种刺激,在掌控现有品牌商的前提下,平添新的市场增量。”某代运营商表示。

据悉,亚马逊中国的开放节奏中,目前只允许家电品牌在旗舰店之外开设一家经销商和一家代理商,从而保证平台管控的合理性和平衡性。“代理商会比厂家更加灵活,也可能继续以代运营的合作方式开展。”

专注小家电代运营的易积电器CEO季攀则认为,天猫仍是强势发展阵地,将继续维持大规模增长。“京东POP平台暂时还不是特别大的经营重心,首先和京东自营业务部分开展合作,重心主要放在运营国际品牌和智能家电两个部分。”

不过,也有部分家电品牌代运营商担忧,开放平台的流量和信任度会低于自营,采用第三方配送质量的不可控性,同样会造成用户体验的下降,这可能会对商家经营带来困扰。

“亚马逊的用户群相对独特,部分国际品牌、高端型号在亚马逊上相对受欢迎。”某大型国际家电品牌电商负责人向亿邦动力网透露,其亚马逊上自营产品日常销量接近京东的四分之一,这种表现已经算“超出预期”。

另一方面,令品牌商比较纠结的是,亚马逊较为“死板”的各种规矩。比如供货必须一次性备齐,供应链上出现补货或者滞销的时候,库存调配比较麻烦。

此外,家电商品开始向个性化、智能化方面转变,标品也开始向非标品延伸。这也要求电商平台与商家、用户有更深层次的互动,更精细化的运营,而不仅仅是原先的粗放式价格竞争。

因此,相比家电,亚马逊中国更乐于将自营优势集中在3C、图书、音像和亚马逊平板电脑等小件、标准化产品上。

实际上,据亿邦动力网了解,与亚马逊中国有类似设想的也包括京东在内。早先曾有消息流出,京东也有意在不久的将来逐步将家电、3C类目从自营转向联营。这似乎与日前刘强东在接受媒体采访时“继续扩大自营,并靠自营赚钱”的表述有所矛盾,但整合社会资源,让品牌商、经销商更好地接触消费者,并提供更个性化的服务则成为大势所趋。

(亿邦动力网)

家乐福欲收购迪亚法 国业务 多模式提振 欧洲市场

世界第二大零售商家乐福全球动作频频。

就在其宣布计划退出印度批发业务后,近日,家乐福同全球第三大折扣连锁超市集团西班牙Dia(迪亚)达成一项初步协议,Dia将把旗下陷入亏损的Dia法国出售给家乐福。

在业界看来,从3年前拆分独立上市到现在回收部分业务,家乐福此举是在其欧洲业务发展较为低迷的背景下出于业态组合的一个考虑。尽管家乐福进入并不熟悉的折扣超市领域似乎缺乏合理性,但在本质上,大卖场和折扣超市之间并无区别。

收购 Dia 法国业务

据路透社报道,Dia6月20日表示,其同家乐福达成了一项初步协议,前者将把旗下陷入亏损的Dia法国业务出售给家乐福。

同一天,家乐福亦宣布与Dia集团签署收购意向书,欲达成独家经营协定,按6亿欧元的企业价值收购在法运营的Dia连锁超市。

记者了解到,Dia连锁超市是世界排名第三的廉价超市,尽管在西班牙运营良好,但其法国业务身陷困境。2013年,Dia连锁超市在法国的销售额暴跌近11%。

目前,Dia共有7500名员工,拥有800多家店铺。西班牙萨瓦德尔银行在上月对Dia法国的估价为大约5亿欧元(含债务)。

就上述收购事件以及收购的出发点,记者采访了家乐福中国方面,由于事属法国总部,对方表示需要经由总部来确认。

在业界看来,这同家乐福此前的发展计划吻合。家乐福CEO曾在3月表示,家乐福集团欲再次推进企业扩张,尤其是将在法国增开新店。

家乐福方面还表示,交易完成须待最终协议的签署,在此之前,法国Dia企业的人员代表还要对相关问题进行协商,并且还需获得竞争管理机构的许可。

不过,已有机构指出,由于Dia在巴黎地区和法国东南部的市场份额较高,此次收购行为可能会引发竞争方面的问题。

看中低价折扣业态

实际上,在2011年之前,Dia属于家乐福麾下。

2011年3月,家乐福正式分拆了旗下Dia折扣零售部门100%股权和物业部门的四分之一股权。当年7月,Dia集团在西班牙上市,正式脱离家乐福,成为一家独立的上市公司。

近年来,家乐福在欧洲的业务发展可谓举步维艰。有观点指出,这在一定程度上是因为家乐福继续依赖于大卖场模式,而消费者已经更趋向于网上购物和向专业供应商购买非食品类商品。

此前,有分析人士告诉记者,对家乐福而言,重振欧洲业务的举措能否取得成效,关键在于不同地区不同业态的合理选择。

对于家乐福重新收回Dia的部分市场,资深零售专家丁利国认为,家乐福更看重的应该是Dia的业态。迪亚的低价折扣模式是一种很好的业态,尤其是在经济不好的时候。“在家乐福的整个业态中,作为一个补充还是不错的。”

中投顾问零售行业研究员杜岩宏指出,从收购成本来看,由于Dia法国业绩处于下跌态势,所以收购成本略低一些。从并购标的业务和规模来看,Dia在法国拥有800家连锁超市,与家乐福的零售业务是一致的,若并购成功,家乐福零售业务的市场份额将直接提高。

(王敏杰)

国产 Jeep 陷渠道之争 菲亚特在华双品牌战略遇考验



尽管专门生产Jeep车型的广州二工厂的正式动工,让广汽菲亚特看到了产品和品牌获得支撑的希望,但Jeep国产车型分配和销售模式的分歧,又将菲亚特双品牌战略引入了难解之局。日前,广汽乘用车番禺工厂的广汽菲亚特广州分厂奠基,该工厂在2016年6月建成投产后,将与广汽菲亚特长沙工厂共同分担Jeep国产任务。

Jeep的国产无疑可以丰富广汽菲亚特当下单薄的产品线,并借助Jeep品牌提升菲亚特的知名度,不过,尚无定论的渠道和产品分配也暴露出Jeep未来在华销售权的博弈。

Jeep 营销博弈开始

据了解,在国产Jeep车型以及工厂选址落定后,无论是广汽菲亚特的经销商,还是克莱斯勒Jeep的经销商,都开始对新车型进入国产程序感到兴奋。一家广汽菲亚特的经销商告诉记者,此前广汽菲亚特方面曾明确表态,会将国产Jeep车型纳入到广汽菲亚特渠道里来,这也是广汽菲亚特经销商苦苦等待翻身的一次机会。而一家Jeep经销商负责人则认为,国产车型放到Jeep渠道中是理所当然的事情,相信菲亚特克莱斯勒集团会有所考虑。“如果放到广汽菲亚特渠道中,不仅会对品牌有所伤害,而且会损害Jeep经销商的利益,这肯定是最难以接受的。”该人士称。

一位广汽菲亚特内部人士透露,广汽菲亚特正在酝酿成立营销事业部,由于销售模式以及渠道拓展方面仍在洽谈中,目前尚无任何信息可以透露。

事实上,此次广汽菲亚特在销售模式和渠道尚未确定的背景下动工投产,已经让克莱斯勒Jeep方面感到困惑。面对广汽菲亚特的强势介入,克莱斯勒方面已经非常忌讳公开谈论Jeep的国产事宜。

有消息称,由于对广汽菲亚特方面的不满,克莱斯勒中国方面的负责人和Jeep的经销商并未参加广汽菲亚特广州分厂的奠基

仪式。“毋庸置疑,Jeep品牌是克莱斯勒目前在华最重要的产品,如果出现营销体系混乱,显然不是菲亚特克莱斯勒集团希望看到的。”汽车分析师贾新光说。

对此,一位业内人士猜测,由于菲亚特对克莱斯勒的控股,广汽菲亚特在克莱斯勒国产车型的谈判中处于强势地位,随着Jeep国产的推进,未来广汽菲亚特也许会成为Jeep国产项目的主角。

菲亚特渠道拓展难题

实际上,为了博取国产Jeep的经销权,广汽菲亚特已经开始布局渠道,并希望在销售上赢得先机。按照计划,今年广汽菲亚特将冲击年销12万辆的目标,并提出了快速拓展渠道的计划,将经销商增加至400家。但业内普遍分析,按照目前的状况来看,即使10万辆的目标对于广汽菲亚特也很难实现。

为了实现这一目标,广汽菲亚特在今年进行了大规模的压库。“现在广汽菲亚特要求经销商压库已经是普遍现象,这导致4S店难以承受。”一家广汽菲亚特的经销商坦言,从年初开始,部分经销商就已经停止进货,未来是否再经营该品牌,目前仍在考虑

之中。

记者走访车市发现,目前北京三家广汽菲亚特的经销商,无论是营销还是售后都已陷入困境。在来广营的庞大广汽菲亚特4S店,曾经显眼的广汽菲亚特广告标识已被北汽新能源车的广告牌替代。

汽车市场专家苏晖认为,广汽菲亚特在一一线市场已经呈现边缘化,如果没有强有力的品牌和产品支撑,经销商很难生存下去。

据悉,为了给经销商经营下去的希望,广汽菲亚特曾宣称半年上市一款新车,并将其现有车型数量增加至8款。但迟迟未能改变的产品现状已经让不少经销商失去了耐心。

来自广汽菲亚特的官方消息称,目前广汽菲亚特的签约经销商已达到了170家,但记者得到的信息是,其实际运营的经销商只有不到140家,不少经销商对于广汽菲亚特品牌仍处于观望中。

“现在SUV菲跃国产还在拖延,而许诺的国产Jeep要等到2016年才会上市,销量与品牌的短板肯定会导致部分经销商流失,这显然是菲亚特品牌未来在华发展的重要制约因素。”贾新光称。

品牌翻身借势不易

在业内看来,菲亚特在中国发展的步伐一直缓慢。虽然菲亚特克莱斯勒集团引入Jeep品牌对其品牌翻身有一定的帮助,但并不是一条捷径。

根据规划,菲亚特品牌作为菲亚特克莱斯勒集团未来销量增长的重要支柱,2018年销量计划从2013年的150万辆提升至190万辆。其中,菲亚特品牌希望到2018年在亚太地区的销量从2013年的7万辆提升至30万辆,中国作为亚太地区的重要组成部分,自然成为这30万辆目标的重要支柱。

而同样作为另一大产品支撑,未来Jeep品牌的销量目标与菲亚特品牌一样,到2018年底同为190万辆,成为集团核心的支柱品牌。可见,中国市场无疑扮演着Jeep复兴道路上的重要角色。

今年5月,菲亚特克莱斯勒集团宣布了2014-2018年的五年战略规划,在所有业务中,中国市场的发展以及Jeep品牌的增长是重中之重。2014年5月,Jeep品牌的全球销量进一步创下73年来的历史新高,单月销量达到10万辆。截至去年底,克莱斯勒在华经销商共有180家,其中超过50家分布在北上广,根据后续规划,克莱斯勒经销商数量将在2015年达到360家。

“无论是产品销量还是渠道数量,克莱斯勒的品牌影响力远远大于广汽菲亚特。”苏晖认为,广汽菲亚特借势Jeep品牌的意图明显,而其丰厚的盈利能力也将成为广汽菲亚特未来的利润“牛乳”。

贾新光则认为,广汽菲亚特将国产Jeep车型纳入其营销体系,借势翻身并非易事。“目前一汽-大众和奥迪、吉利和沃尔沃以及上海通用和凯迪拉克,都与广汽菲亚特和Jeep的关系相似,但各家企业在渠道上并未混在一起经营。”贾新光称,尽管未来Jeep销售渠道是成立新的销售公司,还是各自纳入现有渠道进行销售,前景尚不明朗,但从目前菲亚特经销商拓展和信心不足来看,菲亚特在华的双品牌战略还有待考验。

(蓝朝晖)

